
2025年山东省中考物理一模试卷及解析
一、单选题：本大题共15小题，共30分。
[bookmark: 3867f791-6eec-4155-b731-e2d4f58e8490]1.下列物体空间尺度最小的是(    )
A. 电子	B. 原子核	C. 分子	D. 尘埃
[bookmark: 0c5163a9-1126-4bc3-aec5-397372804c46]2.位于山东省内的东方航天港是中国唯一的海上发射母港。2024年1月11日，“引力一号”运载火箭在该港的发射船上顺利发射升空，成功将3颗卫星送入预定轨道。如图所示，火箭腾空而起时，若认为火箭是静止的，则选取的参照物可能是(    )
	[image: ]


A. 地面	B. 发射船	C. 卫星	D. 发射架
[bookmark: a34a7b97-deae-4267-8b40-5bea2896242c]3.在诗人杨炯的《梅花落》这首诗中，能体现分子热运动现象的诗句是(    )
A. 窗外一株梅	B. 寒花五出开	C. 影随朝日远	D. 香逐便风来
[bookmark: a5ae6701-4655-49e7-9628-2106c85a6913]4.国产大飞机C919使用的钛合金材料具有耐高温、耐腐蚀、轻质等优点。其中“轻质”指(    )
A. 密度小	B. 质量小	C. 体积小	D. 熔点高
[bookmark: 8086d5ce-d102-4690-9d49-2a54075ccc0b]5.[image: ]如图是一款轻巧便携的手持摄像机。根据图片提供的信息，下列对该设备的高度估测最接近实际的是(    )
A. 5cm           B. 15cm        C. 30cm        D. 50cm
[bookmark: c4c11618-2032-42a3-829c-91a25f7b6546]6.[image: ]如图所示，在盲人足球比赛中，运动员可通过引导员敲击球门框的声音辨别球门的位置。引导员增加敲击力度改变了声音的(    )
A. 速度	B. 音色	C. 音调	D. 响度
[bookmark: 4e045273-2a62-44f9-b927-21ecd764019f]7.[image: ]如图是我国古代耕地的一种农具——曲辕犁，其犁铧部分制作得很尖是为了(    )
A. 减小压力         B. 增大压力
C. 减小压强          D. 增大压强
[bookmark: 6a6c80d6-f8ef-4566-be6b-654a83ccaeb1]8.如图是雨后湖景，下列分析正确的是(    )
	[image: ]


A. 天空中的彩虹是光的色散现象	B. 塔在水面的倒影是光的反射形成的实像
C. 水中的“云”是由于光的直线传播形成的	D. 看到的水中“鱼”是光的折射形成的实像
[bookmark: 77ad3c1b-f512-4602-8004-16253d3cd5eb]9.[image: ]如图是某同学在泰山研学时乘坐索道匀速下山的情景，下列对该过程分析正确的是(    )
A. 该同学的动能不变，重力势能增加
B. 该同学的动能增加，重力势能不变
C. 吊桶的重力势能减小，机械能减小
D. 吊桶的动能不变，机械能不变
[bookmark: 8248dc67-568c-479f-a501-7ec1162a4325]10.下列四幅图为探究平面镜成像特点时的操作情景，其中正确的是(    )
[image: ]
A. 甲图：确定像的位置	B. 乙图：观察点燃蜡烛像的大小
C. 丙图：测量物和像到平面镜的距离和	D. 丁图：测量物和像到平面镜的距离和
[bookmark: 44eed8c1-1f22-44ad-a124-cbcba77a4970]11.某同学家的智能电动窗帘，既可通过语音开关控制，也可轻拉窗帘激活“触控”开关控制。若用表示语音开关，表示“触控”开关，下列电路设计符合要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 67c39ca7-c397-49cb-a284-276afd7e33aa]12.如图是某同学制作的幻灯机，幻灯机的前端是可伸缩圆筒，圆筒一端嵌有凸透镜。将幻灯片插入该装置，开启强光灯，在墙上呈现了幻灯片清晰的像，若要使墙上呈现更大的清晰像，下列操作可行的是(    )
	[image: ]


A. 幻灯机整体靠近墙面，伸缩筒前伸	B. 幻灯机整体远离墙面，伸缩筒前伸
C. 幻灯机整体靠近墙面，伸缩筒后缩	D. 幻灯机整体远离墙面，伸缩筒后缩
[bookmark: 814afef7-b6f0-4324-9008-8daf4f93fce0]13.[image: ]某兴趣小组在探究物体浮沉条件时，在容器中加入一定量的食用油和水，静置分层后，将质量相同的a、b两球放入容器中，两球静止后状态如图所示，此时两球所受浮力分别为、。已知两球密度分别为、，油和水的密度关系为，下列分析正确的是(    )
A. B. 
C. D. 
[bookmark: a0c29305-b99b-45d0-a3fc-0d9723c1645e]14.[image: ]工人师傅用如图所示的滑轮沿竖直方向提升物体，物体所受重力为540N。用300N的拉力将物体匀速提升3m，用时30s，下列分析正确的是(    )
A. 绳自由端上升了3m
B. 拉力的功率为60W
C. 物体移动速度为
D. 仅增加提升高度，滑轮机械效率增大
[bookmark: d3fe57ed-82c9-49a6-bc1f-0557c79d76ea]15.科学小组设计了测量拉力大小的仪器，其原理如图甲所示。电源电压为9V，定值电阻为，电流表量程为，电压表量程为，滑动变阻器标有“”字样，其接入电路的阻值随拉力大小的变化如图乙所示。初始状态下弹簧处于自然长度，滑动变阻器的滑片置于a端，在向右缓慢拉动拉环的过程中，下列分析正确的是(    )
[image: ]
A. 的电功率变小
B. 电压表、电流表的示数均变大
C. 当电流表示数为时，所测拉力为60N
D. 在保证电路各元件安全的情况下，所测拉力的最大值为100N
二、填空题：本大题共4小题，共10分。
[bookmark: c9ad54db-993c-422c-a5ac-0af520f96618]16.[image: ]如图所示是进行室内换气的屋顶风帽，只要速度为的微风即可让其运转，不用电，节能环保。风帽转动时其内部空气流速变大、压强变______，室内的污浊气体在______作用下被排出。
[bookmark: b05ab81b-e42d-4911-b9e0-61a550f1ce36]17.[image: ]如图是某同学制作的“酒精冲天炮”，使用时首先将少量酒精喷入塑料瓶，接着用热水淋湿瓶子，迅速将瓶子安装在装有电子打火器的发射器前端，随后按动开关引燃酒精蒸汽，发现瓶子向下喷气的同时腾空而起。淋湿瓶子过程中瓶内气体的内能______选填“增大”“减小”或“不变”；瓶内酒精燃烧，瓶子冲出过程的能量转化与汽油机的______冲程相同；瓶子向下喷气升空过程利用了物体间力的作用是______的。
[bookmark: 7d032624-043a-4148-9263-bd6a7c788e12]18.在“探究物体的质量与体积关系”实验中，图中圆柱体的直径为______ cm。在测量圆柱体质量时，调节天平平衡后，将圆柱体放入左盘，在向右盘中加减砝码时，将最小的砝码放入右盘后，指针静止时如图乙所示，接下来的操作是______，直至天平平衡，如图丙所示，测得圆柱体的质量为______ g。
[image: ]
[bookmark: 6667ce17-ad03-4faf-a189-7c3705df7f23]19.[image: ]如图甲所示，用酒精灯加热密封在玻璃罐中的碘粒，出现了紫色的碘蒸气。为了探究碘蒸气是碘升华形成，还是先熔化后汽化形成的，同学们查得碘的熔点约为后，将冷却后的玻璃罐放入的水中，如图乙所示。若未出现碘蒸气，则说明碘蒸气是碘______形成的；若出现碘蒸气，则说明碘蒸气是碘______形成的。

三、实验探究题：本大题共4小题，共30分。
[bookmark: a0b4f3ae-e028-4096-9409-b74cb5804b0a]20.在“探究水在沸腾前后温度变化的特点”实验中。
[image: ]
某同学组装了图甲所示实验装置，其中存在的一处错误是______，改正的方法是______选填“上移A”或“下移B”；
正确调整实验装置后，在水温升高到时开始计时，每隔记录一次温度，从第开始观察到了如图乙所示的现象，实验数据如下表所示。请在图丙上描点，并用平滑的曲线画出水在沸腾前后温度随时间变化的图像；
	时间
	0
	
	1
	
	2
	
	3
	
	4

	温度
	90
	92
	94
	95
	96
	97
	97
	97
	97


本次实验测得水的沸点是______；
生活中煮水饺时，放入水饺，待水烧开后，你认为应该把火______选填“调小”或“调大”些，这样做的原因是______。
[bookmark: 31894466-4ba5-4a46-997a-b5631455af23]21.某同学用杠杆、铁架台、若干钩码等器材探究杠杆的平衡条件。
实验前杠杆静止在如图甲所示的位置，此时应向______选填“左”或“右”调节平衡螺母使杠杆在水平位置平衡；
[image: ]
	次数
	动力
	动力臂
	阻力
	阻力臂

	1
	3
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	1
	
	
	

	4
	3
	
	2
	

	5
	3
	
	1
	

	6
	
	
	1
	

	……
	
	
	
	


实验中，该同学先在杠杆支点两侧悬挂上不同个数的钩码，移动钩码的位置使杠杆在水平位置平衡，记录第1组数据。然后保持阻力和阻力臂不变，改变动力、动力臂，进行了第2、3次实验；再用同样方法将______保持不变，改变另外两个量，进行了第4、5次实验。再改变四个量进行了多次实验，实验数据记录如表所示。
分析第1、2、3组数据发现，当杠杆的阻力和阻力臂保持不变时，动力与动力臂的______是不变的，分析第1，4，5组数据也得到了类似的结论。通过综合分析数据后得出杠杆的平衡条件为______；
回家后，该同学找到两个质量不同的玩具小车，如图乙所示，以刻度尺的中点为支点，将两小车放到刻度尺上，调节小车的位置使刻度尺在水平位置平衡，可知______侧小车的质量较大选填“左”或“右”。若将两小车向支点移动相同的距离后，刻度尺会______选填“保持平衡”“左端下降”或“右端下降”。
[bookmark: b728a07e-95f7-4a8e-a191-b3737e772540]22.某同学通过观察小朋友玩滑板车的情景，发现人站在车上蹬地后，还能继续滑行一段距离，但每次滑行距离是不同的。针对该滑行距离的大小与哪些因素有关，他提出如下猜想：
A.可能与水平面的粗糙程度有关
B.可能与初始速度的大小有关
为验证猜想，他利用小车、可调节角度的斜面、长木板、刻度尺、毛巾、棉布等器材，组装了如图甲所示装置进行实验。
该同学将小车从斜面的某一高度由静止释放，发现小车运动距离超过了木板长度，不便于测量小车在水平面上运动的距离。为解决该问题，在不更换器材的条件下可进行的操作是______写出一条即可。调整后，进行了多次实验，并将实验数据记录在下表中。
[image: ]
	次数
	实验条件
	运动距离

	
	水平接触面材料
	释放高度
	

	1
	长木板
	
	

	2
	棉布
	
	

	3
	毛巾
	
	

	4
	长木板
	
	

	5
	长木板
	
	


在1、2、3三次实验中，保持小车释放高度相同的目的是______；
分析表中1、4、5三次实验数据，可得出的结论是：______，小车在水平面运动距离越大；
在第问中，假如小车滑出木板的瞬间，所有的力都消失，如图乙所示，小车的运动轨迹是______选填“a”“b”或“c”。
[bookmark: ae69347e-3783-4420-9945-ffa1c197f4fe]23.在“测量标有字样的小灯泡的电阻”实验中。
[image: ]
某同学连接了如图甲所示的电路，请用笔画线代替导线将电路补充完整；
闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片移至______端选填“A”或“B”以保护电路；
闭合开关，灯泡不亮，电流表示数为零，电压表示数接近电源电压，产生故障的原因可能是______；
A.灯丝断开
B.电源电压太低
C.灯泡未拧紧
D.连接电流表的导线未接好
排除故障后闭合开关，观察到此时电压表示数为，电流表示数如图乙所示，记为______ A，求得小灯泡对应的电阻为______。调节滑动变阻器的滑片改变灯泡两端的______，进行多次测量，将数据记录在表一中；
表一
	次数
	电压
	电流
	电阻

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	


表二
	次数
	电压
	电流
	电阻
	电阻平均值

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	


表二是测某电阻时的数据，两表中数据的处理方法有什么不同，为什么采用不同的处理方法？写出你的观点及理由______。
四、计算题：本大题共4小题，共30分。
[bookmark: d37952f6-654d-4ad3-b194-7cafc34c0561]24.[image: ]雪后高压线上常出现覆冰现象影响供电安全，有关部门常采用“短路”和无人机“御剑”两种方式除冰。
“短路”除冰是将输电线停电后短接，通入可控电流，利用电流的______效应熔化冰雪；
如图所示，“御剑”除冰是在无人机下方悬挂类似“剑”的重物来撞击输电线使其摇晃，覆在上面的冰由于______保持原来的运动状态，从而与输电线分离。写出一条日常生活中应用这一性质的事例______；
请在指定位置的图中画出“剑”所受重力的示意图。


[bookmark: 0d730920-6af0-4814-acb8-951b585ddb74]25.图甲是我国自主设计建造的首艘大洋钻探船“梦想”号，它是目前世界上唯一一艘具备11000m超深水钻探能力的钻探船，其满载时排水量为42600t。某次钻探中，“梦想”号的吃水深度为6m，科研人员通过绳索在隔水管内将一块地质岩样品竖直向上匀速提升了10500m，如图乙所示。经测量，样品的质量为200g，体积为，海水的密度取，g取，求：
地质岩样品的密度；
“梦想”号满载时受到海水的浮力；
本次钻探中船底受到海水的压强；
本次钻探中绳索对样品做的功。
	[image: ]


[bookmark: e8ae9e9e-6c23-4f10-8f57-9979fc8dbff6]26.某兴趣小组利用温控开关制作了一个恒温箱，电路如图甲所示。其中温控开关的双金属片A、B由相同面积的黄铜和康铜制成，两种材料受热后因膨胀长度不同而发生弯曲，与触点分离，从而切断电路，如图乙所示。已知电源电压恒为36V，的阻值为，恒温箱的加热功率为396W，忽略温控开关的电阻。[image: ]
根据下表中两种材料的相关数据，判断金属片B所用的材料为______；
	材料
	升高的温度
	原长
	膨胀的长度

	黄铜
	10
	
	

	康铜
	10
	
	


求的阻值；
求恒温箱在保温状态下工作产生的热量。
[bookmark: 92e196cb-b855-4c3e-89af-f199d5d3d5dc]27.近年来，国家为科学储存和调控电能投资建造了很多储能电站，图甲是中国建造的全球首个“双塔一机”光热储能电站，该电站设置两个吸热塔，共用一台汽轮发电机，塔下有近3万块平面镜。平面镜的朝向随太阳位置的变化而改变，能将阳光反射聚集到吸热塔上，被称为定日镜。塔下还有两个装有液态熔盐的大罐，熔盐的熔点约，沸点约，比热容约。
如图乙所示，电站白天将低温液态熔盐加热到储存起来，夜晚用电高峰期，使高温熔盐与水发生热传递，产生高温高压的蒸汽驱动汽轮转动，带动发动机组发电。该储能电站与周边的光伏、风电形成多能互补清洁能源基地，基地的日发电总量约为，每年减排二氧化碳约153万吨。
[image: ]
该电站储能时将______能转化为______能储存起来；
如图所示，一束光照射到某定日镜的B点，经反射后照射到吸热塔上的A点。请将光路补充完整，并用“[image: ]”表示定日镜，画出其正确的放置位置；
灯将电能转化为光能的效率高，被广泛应用在生产生活中，请计算该能源基地一天的发电量可供10000盏标有“220V 20W”字样的LED灯正常发光的时间。根据材料信息，简述光热储能电站选用熔盐储能的原因。

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：尘埃是由分子组成的，分子是由原子组成的，原子是由位于原子中心的原子核和核外电子构成的，物体空间尺度由大到小的顺序为尘埃、分子、原子核、电子，因此选项中尺度最小的是电子。故A符合题意，BCD不符合题意。
故选：A。
分子是由原子组成的，原子是由位于原子中心的原子核和核外电子构成的，尺度最小的是电子。
本题考查了学生对宏观世界物质尺度的了解，属于基础性考查，比较简单。
2.【答案】C 
【解析】解：火箭腾空而起时，以地面、发射船或发射架为参照物，火箭的相对位置改变，是运动的，以卫星为参照物，火箭的相对位置不变，是静止的，故C正确。
故选：C。
运动和静止是相对的，判断物体的运动和静止，首先确定一个参照物，如果被研究的物体和参照物之间没有发生位置的改变，被研究的物体是静止的，否则是运动的。
判断一个物体的运动和静止，首先确定一个参照物，再判断被研究的物体和参照物之间的位置是否变化。
3.【答案】D 
【解析】解：窗外一株梅，不涉及分子热运动，故A错误，不符合题意；
B.寒花五出开，花开是生命运动，故B错误，不符合题意；
C.影随朝日远，影子的移动不涉及分子热运动，故C错误，不符合题意；
D.香逐便风来，说明分子在不停地做无规则运动，故D正确，符合题意。
故选：D。
分子的热运动：一切物质的分子都在不停地做无规则运动。这种无规则运动叫作分子的热运动。
本题考查分子热运动，属于基础题。
4.【答案】A 
【解析】解：钛合金材料具有轻质的优点，“轻质”指密度小，由可知，在体积一定时，使用该材料可以减轻飞机的质量。
故选：A。
密度是描述物质紧密程度的物理性质，它定义为物质的质量与体积之比。
此题主要考查密度的应用，理解“轻质”的含义是解答此题的关键。
5.【答案】B 
【解析】解：手持摄像机与手掌进行对比，手持摄像机高度约为手掌宽的倍，一般成人的手掌大约10cm左右，故手持摄像机高度约为15cm左右。
故选：B。
对生活中常见物体长度的估测，结合对生活的了解和对长度单位及其进率的认识，找出符合题意的答案。
长度的估测，必须熟悉一些常见物体的长度，以此为标准对研究对象作出判断。
6.【答案】D 
【解析】解：引导员增加敲击力度，球门框的振幅变大，则声音的响度变大，因为响度与振幅有关，振幅越大，响度越大。故ABC不符合题意，D符合题意。
故选D。
响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离发声体的远近有关，振幅越大，响度越大，距离发声体越近，响度越大。
此题考查的是影响响度大小的因素，是一道基础题，熟记即可。
7.【答案】D 
【解析】解：曲辕犁的犁铧部分制作得很尖，是在压力一定的情况下，通过减小受力面积来增大压强，使其更容易切入土壤，提高耕地效率。
故选：D。
压强大小跟压力大小和受力面积大小有关，据此利用控制变量法分析解答。
掌握压强大小的影响因素，利用控制变量法解释生活中有关增大和减小压强的问题。
8.【答案】A 
【解析】解：雨后天空中出现彩虹，是当太阳光射入空气中的小水滴时，太阳光经过折射发生色散形成的，故A正确；
B.塔在水面的倒影是光的反射形成的虚像，故B错误；
C.水中的“云”是平面镜成像，是由于光的反射形成的，故C错误；
D.看到的水中“鱼”是光的折射形成的虚像，故D错误。
故选：A。
彩虹的成因是由于光的色散。
塔在水面的倒影是平面镜成像，是光的反射形成的虚像。
看到的水中“鱼”是鱼反射的光从水中射入空气中折射形成的虚像。
本题考查三种光现象光的反射、光的折射、光的色散，属于基础题。
9.【答案】C 
【解析】解：该同学乘坐索道匀速下山时，质量不变，速度不变，动能不变，高度降低，重力势能减小，故AB错误；
吊桶随着索道下山，速度不变，质量不变，动能不变，高度降低，重力势能减小，机械能是动能和重力势能的总和，所以吊桶的机械能在减小，故C正确，D错误。
故选C。
机械能包括动能与势能，其中动能的影响因素是质量与速度，重力势能的影响因素是质量与高度。
本题考查机械能的影响因素，是一道基础题。
10.【答案】C 
【解析】解：甲图：确定像的位置时，为成像更清晰，玻璃板后的蜡烛应不点燃，故A不符合题意；
B.乙图：观察点燃蜡烛像的大小，由于平面镜成像是由于光的反射，应在点燃蜡烛一侧观察，故B不符合题意；
C.丙图：平面镜成像中，像与物关于平面镜对称，像距等于物距，故C符合题意；
D.丁图：应选择平面镜靠近点燃蜡烛的一侧表面作为反射面，故D不符合题意。
故选：C。
实验时选择透明的玻璃板，在物体的一侧，既能看到物体的像，也能看到代替物体的另一个物体，便于确定像的位置；
平面镜成的是虚像，是光的反射形成的，因此，在玻璃板后面放一块挡光板，不会影响观察物体的像；
由平面镜的成像特点，像物关于镜面对称可知：玻璃板如果不竖直，蜡烛的像与蜡烛不能重合；
选择平面镜靠近点燃蜡烛的一侧表面作为反射面。
本题考查学生动手操作实验的能力并会根据对实验现象的分析得出正确的结论；此类题目在近几年中考中频繁出现，备受出题人青睐，其实解答此类题目往往有规律可循，牢记并紧扣平面镜成像特点可比较容易的进行解答。
11.【答案】B 
【解析】解：根据题意可知，智能电动窗帘，既可通过语音开关控制，也可轻拉窗帘激活“触控”开关控制，这说明两个开关是并联的，再与电动机串联在电源上，故B符合题意。
故选：B。
根据题意分析两个开关的连接方式、电动机的连接方式，然后选出正确的电路图。
本题考查了电路图的设计，属于基础题。
12.【答案】D 
【解析】解：要使像变大，需要减小物距、增大像距，应该使幻灯片靠近凸透镜，即让伸缩筒后缩，同时使墙远离凸透镜，即让幻灯机整体远离墙面，故D正确。
故选：D。
凸透镜成实像时，物近像远像变大。
本题考查了凸透镜成像规律的应用，属于基础题。
13.【答案】A 
【解析】解：由题知，所以上层为油、下层为水。
因为a球漂浮在油面上、b球悬浮在水中，
所以，。
两球所受浮力都等于自身重力，
即，，
因为两球质量相同，所以。故A正确，BCD错误。
故选：A。
本题油、水的密度大小关系确定上层为油、下层为水。
由于a球漂浮在油面上、b球悬浮在水中，可知，。
根据物体的浮沉条件可知两球所受浮力都等于自身重力，再根据确定受浮力的大小关系。
本题考查了重力公式、物体浮沉条件的应用，要利用好物体的漂浮、悬浮条件，易错题！
14.【答案】B 
【解析】解：A、由图可知，，则绳端移动的距离：，故A错误；
物体移动速度为则绳子自由端移动速度为则拉力的功率为故B正确，C错误；
D.滑轮机械效率为所以滑轮机械效率与提升高度无关，故D错误。
故选：B。
由图可知，，则绳端移动的距离；
利用求拉力做的总功，知道做功时间，再利用求拉力做功功率；
根据计算出物体移动的速度；
，可得出机械效率与高度的关系。
本题考查了使用滑轮组时速度、功、功率、机械效率的计算，关键是绳子有效股数的判断、有用功和总功含义的理解。
15.【答案】C 
【解析】解：分析电路可知，、串联，电压表测电压，电流表测电路电流。
在向右缓慢拉动拉环的过程中，阻值变小，则总电阻变小，根据，电流表的示数变大，由可知：电压变大，根据串联分电压规律，则电压表示数减小，根据由可，的电功率变大，故AB错误；
C.当电流表示数为时，总电阻为
则此时阻值为
由乙图可知，当阻值为时，拉力为60N，故C正确；
D.电流表量程为，则电流最大为时，拉力最大。此时总电阻为
此时阻值为
由乙图可知，当阻值为时，拉力在70N到80N之间，所以所测拉力的最大值不为100N，故D错误。
故选C。
在电压一定时，通过电路的电流与电阻成反比；在串联电路中：电流处处相同，各电阻分得的电压与电阻成正比；由可得当电阻不变，电功率与电流的平方成正比。
当知道电路中电流时，可根据算出电路总电阻，则此时阻值为，由乙图可知此时的拉力。
在串联电路中电流表量程起到了限流的作用，此时电流最大，电阻最小，拉力最大。
本题考查动态电路，涉及在串联电路中电压分配与电路安全问题，有一定难度。
16.【答案】小  大气压 
【解析】解：风帽转动时其内部空气流速变大、压强变小，所以室内的污浊气体在大气压的作用下被排出。
故答案为：小；大气压。
流体压强与流速的关系：流速越大的位置，压强越小；流速越小的位置，压强越大。
本题考查流体压强与流速的关系，难度不大。
17.【答案】增大  做功  相互 
【解析】解：因为淋湿瓶子用的是热水，因此瓶内的气体温度会升高，内能会增大。
瓶内酒精燃烧，瓶内气体温度升高，内能增大，气体对瓶子做功，使瓶子冲出，该过程中气体的内能转化为瓶子的机械能；汽油机的做功冲程中，燃料燃烧产生的高温高压气体推动活塞向下运动，内能转化为机械能，因此瓶子冲出过程的能量转化与汽油机的做功冲程相同。
物体间力的作用是相互的，瓶子向下喷气时，也受到气体对其向上的反作用力，使得瓶子升空。故答案为：增大；做功；相互。
物体间力的作用是相互的。
做功和热传递都能改变物体的内能。
当对物体做功时，机械能转化为物体的内能，物体的内能增大；当物体对外做功时，物体的内能转化为机械能，物体的内能减小。
内燃机的做功冲程中，内能转化为机械能。
本题考查四冲程能量的转化及改变内能的方法，力的相互性，属于基础题。
18.【答案】  向右移动游码   
【解析】解：图甲中刻度尺分度值为，则圆柱体的直径为；
当把砝码盒中最小的砝码放入右盘后，发现指针偏向左侧，说明左边的物体重，应该通过移动游码移动游码相当于向右盘中加上更小的砝码，直到天平横梁平衡；
如图丙所示，标尺的分度值为，则圆柱体的质量为。
故答案为：；向右移动游码；。
根据刻度尺的分度值读数。注意估读到分度值的下一位；
加入最小的砝码，指针偏向分度盘的左侧说明左边的物体重，应该通过移动游码移动游码相当于向右盘中加上更小的砝码，直到天平平衡。
物体的质量=砝码的质量+游码对应的刻度。
本题考查了密度及其特性，找规律得结论也比较明显，难度不大，属于基本内容。
19.【答案】升华  汽化 
【解析】解：将冷却的玻璃罐放入温度低于碘熔点的水中，固态碘不能熔化成液态碘，如果碘蒸气是碘先熔化后汽化形成的，此时不会观察到碘蒸气的存在；若出现碘蒸气，说明碘蒸气是固态碘直接变为气态碘，是升华形成的由固态直接变为气态叫升华。
故答案为：升华；汽化。
物质由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固，由液态变为气态叫汽化，由气态变为液态叫液化，由固态直接变为气态叫升华，由气态直接变为固态叫凝华。
本题考查我们利用物态变化知识解释生活现象的能力，难度较低。
20.【答案】温度计的玻璃泡碰到了烧杯底部  上移A  97  调小  水沸腾后，吸收热量，温度不变，把火调小可以节省燃料 
【解析】解：图甲所示实验装置中存在的错误是温度计的玻璃泡碰到了烧杯底部，会导致测温不准，因为要用酒精灯的外焰加热，所以应上移A。
根据表格数据，在图丙中描点连线，作出水在沸腾前后温度随时间变化的图像如下：
[image: ]
从第开始观察到了如图乙所示的现象，气泡上升时变大，说明水开始沸腾，由表可知，水沸腾后温度保持在不变，则沸点是。
由图像可知，水沸腾前吸收热量，温度上升，沸腾后，吸收热量，温度不变，所以生活中煮水饺时，放入水饺，待水烧开后，为了节能，应把火调小。
故答案为：温度计的玻璃泡碰到了烧杯底部；上移A；
加解析图；
；
调小；水沸腾后，吸收热量，温度不变，把火调小可以节省燃料。
温度计的玻璃泡不能碰到容器底或者容器壁；因为要用酒精灯的外焰加热，所以应上移A；
根据表格数据，在图丙中描点连线，作出水在沸腾前后温度随时间变化的图像；
气泡上升时变大，说明水开始沸腾；水沸腾后温度保持不变；
水沸腾后，吸收热量，温度不变，所以生活中煮水饺时，待水烧开后，为了节能，应把火调小。
本题究水在沸腾前后温度变化的特点实验，掌握液体沸腾特点是关键。
21.【答案】右  动力和动力臂  乘积    左  右端下降 
【解析】解：杠杆的右端上翘，左端的平衡螺母或右端的平衡螺母都向上翘的右端移动，才能使杠杆在水平位置平衡；
将第4、5次实验数据与第1次实验数据对比，可知是动力和动力臂保持不变，改变另外两个量。
分析第1、2、3组数据发现，
可得当杠杆的阻力和阻力臂保持不变时，动力与动力臂的乘积是不变的。
综合分析数据可得杠杆的平衡条件是：动力动力臂=阻力阻力臂，即。
如图乙，根据杠杆的平衡条件则有，由图可知，左侧力臂小于右侧力臂，所以，即左侧小车的质量较大。
若将两小车向支点移动相同的距离x后，左侧为
右侧为
因为，，所以，所以右端下降。
故答案为：右；动力和动力臂；乘积；；左；右端下降。
杠杆倾斜时，杠杆的重心偏向杠杆下沉的一端，左、右两端的螺母或一端的螺母要向杠杆上翘的一端调节；
应多次实验，是结论具有普遍性；分析表格数据，得出杠杆平衡条件；
分析动力臂大小的变化，根据杠杆的平衡条件分析即可解答。
本题考查了探究杠杆平衡条件的实验过程，从调节到实际操作、数据分析、原理运用等，考查较为全面，是我们应该掌握的重点实验。
22.【答案】减小小车在斜面上的释放高度  控制小车到达水平面的初始速度相同  水平面的粗糙程度相同时，初始速度越大  a 
【解析】解：将小车从斜面的某一高度由静止释放，发现小车运动距离超过了木板长度，不便于测量小车在水平面上运动的距离。为解决该问题，在不更换器材的条件下可进行的操作是减小小车在斜面上的释放高度从而减小小车到达水平面的初始速度。
1，2，3三次实验，水平接触面材料不同，则是为了探究滑行距离的大小与水平面的粗糙程度的关系，根据控制变量法，应保持小车释放高度相同，从而控制小车到达水平面的初始速度相同。
分析表中1，4，5三次实验数据，水平面的粗糙程度相同，小车释放高度越大，小车运动距离越远，可得：水平面的粗糙程度相同时，初始速度越大，水平面的粗糙程度相同时，初始速度越大。
在第问中，假如小车滑出木板的瞬间，所有的力都消失，如图乙所示，根据牛顿第一定律，小车将继续向右做匀速直线运动，则小车的运动轨迹是a。
故答案为：减小小车在斜面上的释放高度；控制小车到达水平面的初始速度相同；水平面的粗糙程度相同时，初始速度越大；。
物理学中对于多因素或多变量的问题，常常采用控制因素变量的方法，把多因素的问题变成多个单因素的问题．每一次只改变其中的某一个因素，而控制其余几个因素不变，从而研究被改变的这个因素对事物的影响，分别加以研究，最后再综合解决，这种方法叫控制变量法。
控制变量法能排除干扰，直接显露单一因素对被研究对象变化的影响情况。
23.【答案】B  AC      电压  见解析 
【解析】解：实验中，电源电压为3V，电压表应选择小量程与灯泡并联，滑动变阻器应“一上一下”选择接线柱串联到电路中，作图如下：
[image: ]
为保护电路，闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片移至阻值最大处，即B端。
闭合开关，灯泡不亮，电流表示数为零，说明发生断路，电压表示数接近电源电压，则电压表的两端与电源相通，所以故障是灯泡处断路，则可能是灯丝断开，也可能是灯泡未拧紧。
故选：AC。
排除故障后闭合开关，观察到此时电压表示数为，电流表示数如图乙所示，选用小量程，分度值为，示数为，由欧姆定律可在，则小灯泡对应的电阻为
根据一组数据得出的结论有偶然性，接下来调节滑动变阻器的滑片的目的是改变灯泡两端的电压，进行多次测量，得到多组数据。
表二中对定值电阻的阻值求了平均值，目的是减小误差，而表一中未对灯泡的阻值求平均值，这是因为灯泡电阻随温度升高而变大，求平均值无意义。
故答案为：[image: ]；
；
；
；；电压；
见解析。
根据电源电压为3V确定电压表应选择小量程与灯泡并联，滑动变阻器应“一上一下”连入电路中。
为保护电路，闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片移至阻值最大处。
闭合开关，灯泡不亮，电流表示数为零，说明发生断路，电压表示数接近电源电压，则电压表的两端与电源相通，据此分析；
根据电流表选用小量程确定分度值读数，由欧姆定律得出小灯泡对应的电阻；
为得出普遍性的结论，要进行多次测量。
多次测量求出平均值，目的是减小误差，而表一中未对灯泡的阻值求平均值，这是因为灯泡电阻随温度升高而变大，不是一个定值。
本题测量小灯泡的电阻，考查电路连接、注意事项、故障分析和数据处理的方法。
24.【答案】热  惯性  跳远运动员起跳前的助跑 
【解析】“短路”除冰是将输电线停电后短接，通入可控电流。由于电流通过导体时会产生热量，这是电流的热效应，因此利用这一效应可以熔化冰雪。
“御剑”除冰是在无人机下方悬挂类似“剑”的重物来撞击输电线使其摇晃。当输电线摇晃时，覆在上面的冰由于惯性，将保持原来的运动状态不变，因此冰与输电线分离。日常生活中应用惯性的事例很多，比如跳远运动员起跳前的助跑，就是为了利用惯性跳得更远。
重力的作用点在物体的重心上，重力的方向竖直向下。画图时选择一个合适的长度表示力的大小，用箭头表示力的方向，并在箭头旁边标出重力的符号G，如下图所示：
[image: ]。
故答案为：热；惯性；跳远运动员起跳前的助跑；见解析。
电流通过导体时电能转化成内能，这种现象叫作电流的热效应。
物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性。惯性有时是有利的，有时是有害的。
根据重力的作用点在重心，重力的方向竖直向下来作图。
本题考查电流热效应及惯性的利用，重力的示意图。
25.【答案】解：地质岩样品的密度；
“梦想”号满载时排水量为，
根据阿基米德原理可知物体受到的浮力等于其排开液体受到的重力，则“梦想”号满载时受到海水的浮力；
“梦想”号的吃水深度为6m，船底受到海水的压强；
绳索对样品的拉力等于样品的重力，即，
本次钻探中绳索对样品做的功。
答：地质岩样品的密度为；
“梦想”号满载时受到海水的浮力为；
本次钻探中船底受到海水的压强为；
本次钻探中绳索对样品做的功为。 
【解析】根据密度公式计算地质岩样品的密度；
根据阿基米德原理可知物体受到的浮力等于其排开液体受到的重力，据此计算“梦想”号满载时受到海水的浮力；
“梦想”号的吃水深度为6m，根据液体压强公式计算船底受到海水的压强；
绳索对样品的拉力等于样品的重力，根据重力公式计算样品的重力，根据计算本次钻探中绳索对样品做的功。
本题考查密度公式、阿基米德原理、重力公式、液体压强公式、做功公式的灵活运用。
26.【答案】黄铜 
【解析】解：恒温箱要保持温度恒定，当温度升高后必须电功率减小，故需要断开某个支路，由表格数据可知，升高相同的温度时，黄铜膨胀的长度大于康铜膨胀的长度，双金属片A、B受热后因膨胀长度不同而发生弯曲，与触点分离，从而切断电路，说明B金属片膨胀程度大于A金属片膨胀程度，所以金属片B所用的材料为黄铜。
由图甲可以，当电路处于加热状态时、并联，的功率为；
根据并联各支路不相互影响，则的功率为；
由得的阻值
恒温箱在保温状态时只有工作，则恒温箱在保温状态下工作产生的热量为。
故答案为：黄铜；
的阻值是；
恒温箱在保温状态下工作产生的热量是21600J。
根据温度升高后，触点分离使得支路断路分析；
根据并联电路的特点结合计算解答；
恒温箱在保温状态时只有工作，结合解答。
本题考查并联电路的特点、电功率与热量的计算，属于中档题。
27.【答案】太阳  内 
【解析】解：发电站储能时是太阳能转化为内能；
连接A、B点，则BA为反射光线，因为反射角等于入射角，所以作入射光线和反射光线所成夹角的平分线即为法线，再根据法线与镜面垂直作出平面镜，如下：
[image: ]
该能源基地一天的发电量可供10000盏标有“220V20W”字样的LED灯正常发光的时间为，
熔盐的熔点约，沸点约，熔点低，易熔化，沸点高，不易沸腾，且熔盐比热容约，比热容较小，吸热时升温快，则夜晚用电高峰期，使高温熔盐与水发生热传递时，温度差大，加热快，这些都是光热储能电站选用熔盐储能的原因。
故答案为：太阳；内；
[image: ]；
见解析。
该发电站通过控制镜子的反射方向，持续地将太阳光聚集在塔顶的吸热器上，加热其中的熔盐，高温熔盐罐利用熔盐储存内能；
根据光的反射定律作图；
根据计算LED灯正常发光的时间；
根据熔盐的熔点、沸点、比热容分析。
本题考查学生对能的转化、光的反射定律、比热容、熔点、沸点的掌握，综合性强。
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